# "创业导师"获评正高 释放重视创业的鲜明信号

两位来自不同高校的教师通过湖 南省新设立的"创业教育"专项职称通 深耕创业教育一线的教育工作者倍感 振奋。政策东风之下,多所高校迅速响 应,预计今年约30名创业导师将跻身 高级职称行列。这场职称评审的"破 圈"改革.正为高校教育注入新的内生

长期以来,高校职称评审多以科 研论文、学术成果为核心指标,这让专 注于创业教育、实践教学的教师常常 陷入"两难":一边是带领学生扎根市

场、孵化项目的繁重实践,一边是职称 晋升中论文"硬杠杠"的无形压力。许 多有行业经验,专业功底的应用型人 才,因"学术指标"的短板,在职称评审

如今,从多所高校"减学分去水课" 的课程优化,到部分院校将实践成果纳 入毕业硬指标,高等教育的"提质转型" 下高等教育学龄人口七年后即将见顶 的现实,高校作为人才供给"最后一 环",必须跳出传统评价框架,更加紧密 对接社会需求。湖南省设立"创业教育"

类别职称评审通道,找准了这一改革关 键。它将创业教育课程建设、学生创业 指导成效、创业项目孵化成果等纳入评 审核心指标,让"会教创业、能带创业 的教师有了专属的晋升通道

这项改革更向全社会释放出重视 创业教育、尊重实践人才的明确信号。 既让深耕一线的创业导师看到了职业 尺与市场需求、学生发展紧密挂钩,自 然会倒逼教学内容从"课本理论"转向 "实战干货",让学生在课程中接触真 实项目、积累创业经验,真正实现"学 用结合"。这种"以评促教、以评促创" 的良性循环,最终受益的不仅是教师 群体,更是每一位渴望提升实践能力。 拓宽职业边界的青年学子

让市场的声音传入课堂,让产业的 脉搏对接教学。期待当更多"创业教授" 站上讲台,他们反映的不仅是职称评审 体系的变化,更是高等教育对接社会需 求的深刻转型。这既是教育评价改革的 应有之义,更是新时代高等教育赋能经 济社会高质量发展的必由之路

## "工伤认定新规" 与时俱进保障劳动者权益

11月20日,人社部发布关于执行 《工伤保险条例》若干问题的意见(三)。 该意见明确几类情形工伤认定及依据: 中遇医疗侵权,不影响原工伤认定;二 本人主要责任交通事故,"非本人主要

随着经济社会的快速发展,就业形 态日益多样化,传统的工作模式逐渐被 打破。远程办公、灵活就业等新形式不 断涌现,劳动者的工作地点不再局限于 固定的厂房、办公室,工作时间也变得 更加灵活。同时,职业风险也呈现出复 杂化、多样化的特点。

这一背景下,此次出台的工伤认定 新规,无疑具有很强的针对性。比如,职 工因工作受伤或患职业病,治疗中遇医 疗侵权,不影响原工伤认定,这一规定 为遭受双重伤害的劳动者撑起了保护 伞,让他们无需再为工伤认定问题而担 忧,能够更加安心地接受治疗和康复。

而有关居家办公工伤的政策调整,

与此同时,细化上下班途中工伤认 定的条件,增强了工伤认定的公正性和 权威性。在以往的实践中,对于"非本人 主要责任"的认定有时存在争议,导致 一些符合条件的劳动者无法及时获得 工伤认定和赔偿。新规的出台,为这一 问题的解决提供了明确的依据,让工伤 认定更加科学、合理

当然,新规的出台只是开端,落地 落实至为关键。相关部门需加强宣传, 提升知晓度与执行力,让劳动者与用人 单位明晰新规内容要求;要健全工伤认 定协作机制,优化流程、提高效率,保障 符合条件者及时获赔;同时强化用人单 位监管,督促其依法参保,切实履行保

(作者单位:河南省内乡县工业和





### 旧衣回收问题当重视

近年来,随着绿色消费理念 普及,旧衣回收行业快速升温,但 "预估高价引流、实际低价结算" "质检标准模糊"等问题频发,需 引起重视。据报道,消费者杜女士 通过微信小程序"绿衣侠旧衣按

件回收"寄送18件旧衣,平台预 结算仅0.7元。笔者在多家社交平 台搜索发现,类似"估价与结算价 悬殊"的吐槽不在少数。

图/文 王少华

# 博物馆办食堂巧将文化融入日常

近期,全国多地博物馆陆续开设食 堂,"去博物馆'干饭'"受到年轻人追捧: 北省博物馆来一碗编钟牛肉面,去内蒙古 年轻人逛博物馆,不仅仅满足于"看文 物",更是把食堂当作必打卡的"隐藏副 本"。可以说,这不仅解决了游客"脑力马 拉松"后的饥肠辘辘 更让博物馆逐渐转 型为融入日常生活的文化空间

博物馆食堂的出现,是实用主义在起 作用。大型博物馆馆藏丰富,一场深度参 观堪称"体力与脑力的双重马拉松",餐饮 服务可以说是"雪中送炭"。平价、卫生、便 捷的餐饮既解决了游客的实际需求,还降 低了文化体验的门槛。

更深层次来看,博物馆食堂的兴起折 射出现代文化场所的创新转型。在资讯发 达、休闲选择丰富的今天,博物馆若只靠 展品"单向输出",很难留住年轻受众。而 融入文物元素的创意餐饮,恰恰架起了连 接古今的桥梁。编钟牛肉面不仅是食物, 更是楚文化的味觉体验;文物慕斯蛋糕不

仅是甜点,更是青铜神韵的现代诠释

由此,引发一个更深层的思考:烟火气 是否会稀释文化内核?事实上,文化从来都 生长于生活现场,也理应在日常中被感知 至味觉、嗅觉等多重感官。当年轻人在品尝 编钟牛肉面的同时讨论战国礼乐,在享用 长信宣灯板面时了解汉代诰物 文化已然 以一种更柔软的方式深入人心

当然,餐饮服务的引入也,伴随着客流 管理、空间规划等新挑战。但通过线上预 约、智慧导流、功能分区等科学管理手段, 完全能够实现文化体验与餐饮服务的平 衡。其核心在于,坚持博物馆的根本是文 化展示与教育,餐饮是服务的延伸,是为 了让文化更可亲、更可感的理念

博物馆食堂的走红,反映了当代年轻 人与文化机构关系的微妙变化。他们更渴 望参与式、体验式的文化消费,博物馆食 堂正让文化从玻璃展柜中走出,融入人们

(作者系自由撰稿人)

### 为"村字号"活动遍地开花叫好

近年来,"村超""村BA""村T"等"村 文体活动超过220万场,覆盖体育赛事、文

农民从场边看客变成了场上主角,极大增 强了农民的乡土认同和文化自信。从贵州 背后的苗绣工艺,再到江苏"村跑"现场的 农民版画……火热的"村字号"文体活动 正让乡村优秀传统文化实现由静默存在 到动态传承的转变。

"村字号"在丰富农民精神文化生活的 同时,带来的经济效益也在持续增长,实现 了从短期流量红利到长效经济增长的跨越。 2025年"村字号"预计实现经济效益142.8亿 元,较2021年增长58倍。如湖南保靖县的

"村厨"活动,乡土味的地道美食引来八方 价实的收入。这种"文体搭台、产业唱戏、治 理护航"的协同模式,让乡村特色产业发展

根植于最具有本土生命力的地方特 色资源,是"村字号"文体活动办得好的秘 出独属于本地的文化内容与文化符号是 避免雷同、打造特色的关键。这些活动带 着泥土的温度,藏着村民的心意,不是刻 意打造的网红IP,而是日常热爱的自然流 露,让原本局限于一地的地方特色文化也 能够得到更多关注,带动越来越多传统民 俗、农耕技艺等走进公众视野

期待每一个"村字号"都扎根本土文 化,把村庄的故事唱出来、演出来、赛出 来,散发出乡村文化独特魅力。

(作者单位:江苏省连云港市司法局)

# ▼11月23日,"十里圭塘 创梦聚 通过举办创新创业大赛,吸引一群青年主理人团队打造主编河岸滨水消费新 十里圭塘搭台 青春创想起跳 雨花区首届青年人才创新创业大赛等你来战 梦想直达、『跳 "90后"设计师杨涛打造的网红露 青春就该创,有梦就"湘"来。 营基地,成为城市青年休闲新地标;走 曾楚禹 万丽君 近段时间,省领导带队分赴上 走文创园主理人李刚将废弃工厂改造

海、北京、西安、武汉、南京、成都、天 津等城市揽才,一场场青春与城市 的"同频共振"、产业与人才的"双向 奔赴"燃情上演。

招才热潮涌动,诚意持续拉满, 真情永远"湘"约。

11月23日,以"十里圭塘 创梦 聚场"为主题的雨花区首届青年人 才创新创业大赛正式启动。又一场 属于青年人才的创新创业盛会,在 长沙市圭塘河畔拉开帷幕。

启动仪式上,雨花区委书记黄 军其发出"英雄帖",热情邀约天下 英才:"是金子就到三湘大地发光闪 亮,是英雄就到网红长沙一显身手, 我们在开放雨花等你!"

黄军其表示,本次大赛面向全 国大学生及海内外优秀创业者、商 业与科创团队发出盛情邀约,诚邀 青年才俊齐聚雨花创新创业,实现 低成本创业、高品质生活,是雨花区 全面落实省委、省政府关于支持大 学生创业"七个一"政策和长沙市委 "双肩包"行动计划,通过以赛引才、 以赛促创,打造青年人才创新创业 "雨花样板"的生动实践,也是以超 常规的举措发现人才、集聚人才、用 好人才,奋力建设全国一流现代化 强区,谱写雨花"十五五"崭新篇章 的长远考量。

### 雨花有礼,"舞台"静待青年人才大显身手

名片,也是长沙市民近悦远来的生态会客厅,如今 化身为精致"舞台"。

十个精心布设的"圭塘盒子"沿河而立,如同 舞台上的一个个场景,静候青年创客们入驻,在此 演绎科技赋能、文创艺术、自然美育等多元业态的

赛事规则设计别具匠心:大赛商业组胜出的 10支团队,将按名次优先挑选心仪的"圭塘盒子" 入驻,并获得创业补助金、3-6个月免租及后续 一年租金五折等一揽子政策扶持。

雨花区的满满诚意,远不止于此:

月推出助力青年人才创新创业十大行动,到如今 集群,构筑起强大的技术研发与产业协同基础。

"十里圭塘",是雨花区一张闪耀的城市滨水 支持青年人才创新创业"雨露计划"的出台,政策 礼包不断升级,投入近2亿元,重点围绕载体建 设、平台服务、场地支持、初创扶持、融资保障、成 果转化、创赛落地、人才服务等8个方面,全力赋 能青年人才创新创业。

青年不必担心创业孤单。雨花全区建成覆盖 创业全生命周期的"陪伴式"服务体系,通过青年 人才创业服务中心实现"进一门、办所有";组建 "青年人才董事荟"和资深"导师团",为创业者提 供多对一指导;"青年人才学院"与"人才创新研究 院"则提供专业的创业定制培训。

青年不必怀揣技术隐忧。雨花区集聚239个 青年不必顾虑"起步维艰"。雨花区从今年7 国家级、省级和市级科创平台,形成千名研发人才

配套打造的"爱民里青年人才社区"、"十里圭塘青 年人才街区"等综合性众创空间,全方位确保青年 人才扎根雨花、乐享生活、成就事业。

概念意向图。

从圭塘河这方聚光灯下的"舞台"远眺,雨花 区更是机遇无限的"大舞台"。

近年来,雨花智能制造成果斐然、开放平台蝶 变跃升,低空经济、生物医药、人工智能等战略性 新兴产业活力迸发。

新质生产力加速孕育,新业态新模式层出不 穷,这片热土蕴藏的无数风口与机遇,静待青年人 才施展拳脚、大显身手。

与你同行,筑梦未来。此刻,舞台已经搭就, 聚光灯已亮起,雨花静候青年主角闪亮登场。

空经济等产业领域。

一边着眼于圭塘河沿岸从单纯的生态廊道向集 创新、生活、梦想于一体的青年发展高地的提质升 级,一边则精准落子区域发展与产业结构优化,正是 为了提升雨花以及长沙作为青年友好型城市的形象 吸引力,在激烈的产业竞争中抢占先机、积蓄动能。

截至目前,雨花区通过"以赛代招"创新机制, 已成功引进培育青年创业人才近千人,建成各类 创业平台超过20个。这片土地所释放出的强大 "磁吸效应",正持续吸引、滋养并成就着每一个敢 闯能创的青春梦想。

成文化创意园,赋予老空间新生命;NDI 技术领军者左振宇深耕视频 IP化,在数 字经济领域开辟新天地……

大赛启动仪式现场,五位来自不同 领域的青年创业代表齐聚舞台,分享在 雨花将梦想照进现实的奋斗故事。

这些"过来人"的经验表明,那些背 着双肩包来的年轻人,带来了颠覆性创 新的"金点子";那些今天投进去的资 金、资源,培育出的可能就是明天的创 新生力军。

人才是第一资源。雨花区连续多 年位居赛迪中部百强区榜首,离不开人 才催生的强劲动能。正因如此,雨花区精心打造 的首届青年人才创新创业大赛,不仅是一个展示 的"舞台"、一个汇聚的"平台",更是一个助力高质 量发展跃升的"跳台"。

高质量发展

赛迪顾问最新发布的2025赛迪中部百强县、 2025 赛迪中部百强区榜单,雨花区位居 2025 中部 百强区第一,连续多年稳坐相应榜单"头把交椅"。

"圭塘河'大草原',容得下青年创新创业的千 军万马。创业来雨花,梦想都直达!"雨花区委副 书记、区长李磊说。

十里圭塘,来自五湖四海的创业梦想正在汇 聚,各类创新创业的"金种子"撒播萌发。

"温情满满""诚意满满""干货满满"的首届青 年人才创新创业大赛,彰显雨花区澎湃的创新动 能、真诚的招才引智热情、高质量发展的强劲信 心,期盼雨花在高质量发展新征程中更加美丽怒

本文图片均由雨花区委宣传部提供

### 以赛代招,"平台"释放招引"磁吸效应"

创新之道,唯在得人。在各大城市"人才争夺 战"日趋激烈的今天, 圭塘河畔的这场青年人才创 新创业大赛,不仅是一场项目路演,更是一个立体 化、高效率的招才引智平台,让创意直接对接产 业,让人才迅速落地生根。

今天的人才结构就是明天的产业结构。雨花 区的深切考量,从比赛设置便可见一斑。 商业组面向社会公开招募、邀约全球非标商

业品牌、青年主理人参与大赛,重点招募、邀约"轻 资产、重创意、强内容"的行业类型,比如文化创意 与非遗传新、低碳轻食与社交餐饮、潮流运动与户 外生活、社群社交与知识分享、绿色生态与可持续

科创组赛事报名及竞赛则分为小微企业类、 初创团队类两类,瞄准的是雨花区正蓬勃发展的 人工智能、机器人、新材料、新能源、智能制造、低